
  
  
  
  
  
  
  
  
  



  
  
  



  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  



  
  
  
  
  
  
  

ــرد   ــان و خ ــد ج ــام خداون ــه ن  ب

ــذرد   ــه برنگ ــر انديش ــزين برت  ك
  

  
را تـأليف كـرديم.   » آموزان تيزهوش رياضيات ششم ابتدايي براي دانش«، كتاب 1391-92تحصيلي سال 

هـا   هاي آن زان، خانوادهآمو مشهور شد، با استقبال گستردة دانش» رياضي رشادت«اين كتاب كه به كتاب 
  رو گرديـد. ايـن اقبـال عمـومي مـا را بـر آن داشـت كـه بـه تـأليف كتـاب هفـتم              و معلمان گرامي روبه

  (يا اول دبيرستان ـ دورة اول) با همان سبك و سياق و با تغييراتي اقدام كنيم.
  ضـي  كتـابي اسـت كـه كليـة مطالـب ريا      »آمـوزان تيزهـوش   رياضـيات هفـتم بـراي دانـش    «كتاب 

هاي  آموز، ابتدا با خلاصة مباحث و نكته دهد. دانش اول دبيرستان (دورة اول) را در سطح پيشرفته ارائه مي
كند. سپس براي هر فصل، تعدادي  ها اشراف پيدا مي هايي بر حل آن شود و با مثال مهم هر فصل آشنا مي

 ـ   اي و تعدادي مسئلة تشـريحي را حـل مـي    سؤال چهارگزينه ر موضـوع تسـلط يابـد. سـؤالات     كنـد تـا ب
اي و مسائل تشريحي اين كتاب به سه گروه آغازين (ساده)، مياني (متوسط) و پايـاني (دشـوار)    چهارگزينه
رود كتاب حاضر، همـة نيازهـاي    ها بايد رعايت شود. انتظار مي اند كه ترتيب مطالعه و حل آن تقسيم شده

  گو باشد. وش را پاسخآموزان اول دبيرستان مدارس خاص و تيزه دانش
از ويرايش دوم به بعد، پنج آزمون تستي و پنج آزمون تشريحي نيز به كتاب اضافه شـده  گفتني است 

است كه دو آزمون اول تستي و تشريحي مربوط به پنج فصل اول (ترم اول) و سه آزمون بعدي تسـتي و  
  تشريحي مربوط به كل كتاب (ترم دوم) است.

دانيم از جناب آقاي يحيي دهقاني مديرعامل محترم شركت آموزشـي، فرهنگـي و    جا لازم مي در اين
  انتشاراتي مبتكران كه شرايط و امكانات لازم را براي چاپ اين كتاب فراهم آوردند، تشكر كنيم.

فرد، بهاره خدُامي و  آرا)، مليحه محمدي، سمانه ايمان ها ناهيد صبائي (حروفچين و صفحه چنين از خانم هم
  چيني، توليد و فروش سپاسگزاريم. ها) و مديران و همكاران واحدهاي حروف نا هرمزي (گرافيستمي

هـا مـا را بـا اعـلام نظـرات،       هاي عزيـز آن  آموزان و خانواده اميدواريم دبيران محترم رياضي و دانش
  پيشنهادها و انتقادهاي خود دربارة اين كتاب ياري فرمايند.

  
  حمد برجي اصفهانيم  

  ي عزيززادههاد  
  مريم برجي اصفهاني  
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  راهنماي استفاده از كتاب
  

  دانش آموز گرامي / ولي محترم
  ها و موارد زير توجه فرماييد: اين كتاب به توصيه ةقبل از آغاز مطالع

  هاي فصل موردنظر را مطالعه كنيد. درس و مثال ةبتدا خلاصاـ 1
و به سه گروه آغازين (سـاده)،  هر فصل را پاسخ دهيد. سؤالات از ساده به سخت تنظيم و تشريحي اي  ـ سؤالات چهار گزينه2

حي يك گـروه پاسـخ   اي و تشري چهار گزينهسؤالات  ةكه به هم پس از آن .اند مياني (متوسط) و پاياني (مشكل) تقسيم شده
نامـه را   هاي درست سؤالات مقايسـه كنيـد. حتمـاً پاسـخ     هاي خود را با پاسخ نامه مراجعه كنيد و پاسخ ، به كتاب پاسخداديد

  كرده باشيم. تري را پيشنهاد ت ما راه حل سادهدقيق بخوانيد حتي اگر پاسخ شما به سؤالي درست باشد. ممكن اس
ايد، سراغ سؤالات گروه بالاتر نرويد. سؤالات گروه پاياني بايـد در آخـرين    گروه پاسخ ندادهبه سؤالات يك كه ـ تا زماني 3

  مرحله پاسخ داده شوند.
  ، اي پايـاني  سـؤالات چهـار گزينـه   كه بدانيد سطح علمي شما در درس رياضي چيست، پس از پاسـخ دادن بـه    ـ براي آن4

  زير محاسبه كنيد: ةخودتان را با رابط ةرا بشماريد و نمر دهاي غلط خو هاي درست و تعداد انتخاب تعداد انتخاب
  

  هاي درست = نمره تعداد پاسخ -   
  

بـا مراجعـه بـه    محاسبه كرده و  20خود را از  ةنمركند.) سپس  (يعني هر سه انتخاب غلط، يك انتخاب درست را خنثي مي
  د.جدول زير، سطح علمي خود را مشخص كني

  

 سطح علمي نمره
 متوسط 1ـ5
 خوب 6ـ10
 خيلي خوب 11ـ15
 عالي 16ـ19

 نابغه 20
  

هاي تستي پايان كتاب نيز ارزيابي كنيد (دو آزمون اول مربوط به پـنج   توانيد با پاسخ به آزمون ضمناً سطح علمي خود را مي
  شود كه مناسب ترم دوم است). عدي كل كتاب را شامل ميباشد و سه آزمون ب فصل اول كتاب است و مناسب ترم اول مي

مند گرديد،  اي آموزشي بهره كه با روش درست مطالعه و روش درست تست زدن آشنا شويد و از خدمات مشاوره براي آنـ 5
تصـوير   اين كتاب همراه شويد و نكات مهمي را كه همـراه بـا   ةشود كه با آرمان و آيدا در سفر مطالع به شما توصيه مي

  ها عمل كنيد. ها، در قالب شعر يا نثر بيان شده است به دقت مطالعه و به آن آن
  

  موفق باشيد.  
  

  هاي غلط تعداد پاسخ
3 



 

 

  
  
  
  
  
  



 

 

  
  

  مسئله راهبردهاي حلّ
  
  
  

  درس ةخلاص 
آموزان مشكلات فراواني در ارتباط  ترين مباحث رياضي است كه همواره دانش ترين و كاربردي حل مسئله يكي از مهم

  با آن دارند.
احـث  ايم تا راهبردهـاي حـل مسـئله را بـا مثـال بـراي شـما توضـيح دهـيم، البتـه از گفـتن مب            در اين فصل سعي كرده

  ايم. تكراري كه در كتاب عنوان شده است خودداري كرده
  

  راهبرد اول: رسم شكل
و آن را بـه راحتـي حـل     ه باشـيم توانيم درك بهتري از مسـئله داشـت   در برخي از مسائل با كشيدن يك شكل ساده مي

  كنيم.
  

متـر   سـانتي  10ر طـرف  طـوري كـه آن روميـزي از ه ـ    خواهد براي ميزش يك روميزي بـدوزد بـه   شبنم مي :1مثال 
  قدر پارچه لازم دارد؟ متر باشد، او چه سانتي 80متر و عرض آن  سانتي 120آويزان باشد. اگر طول روميزي 

  

  داريم: مقابلبا توجه به شكل  حل:
120متر  سانتي   10 10 140    طول روميزي  
80متر  سانتي   10 10 100    عرض روميزي  

1ع مترمرب 4/ 140متر مربع  سانتي 100 14000   مساحت روميزي  
1شبنم    مترمربع پارچه لازم دارد. /4

  

1كشاورزي در  :2مثال 
1زمين خود درخت سيب، در  3

3خت زردآلو، در مانده در باقي 2
مانده درخت هلـو   باقي 4

  مانده درخت گلابي كاشته است. او در چه كسري از زمينش درخت گلابي كاشته است؟ و در قسمت باقي
  

1با توجه به شكل، كشاورز در  حل:
  زمين خود گلابي كاشته است. 12

  
  
  

  ازيالگوسراهبرد دوم: 
هـا حالـت مـوردنظر     هاي ممكن را با نظم و ترتيب مشخصي نوشته و از بين آن حالت ةدر برخي از مسائل لازم است هم

  را انتخاب كنيم.



  

  اول: راهبردهاي حلّ مسئلهفصل   
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بـوده اسـت. اكنـون مهـدي چنـد سـال دارد؟        11و سه سال پـيش مضـرب    7سن مهدي پارسال مضرب  :1مثال 
  تر است.) سال كم 60دانيم سن مهدي از  (مي

  

 36فهميم كه سن كنوني مهـدي   و با توجه به جدول زير مي گيريم ميرا در نظر  60تر از  كوچك 7هاي  مضرب ةهم حل:
  سال است.

  

  سن پارسال مهدي 7 14 21 28 35 42 49  56
  سال پيش مهدي 3سن  5 12 19 26 33 40 47  54
  سن كنوني مهدي     36     

  

؟ (طـول و  توانـد باشـد   متر مي ست. محيط آن حداكثر چند سانتيمتر مربع ا سانتي 60مساحت مستطيلي  :2مثال 
  عرض مستطيل، اعداد طبيعي هستند.)

  

متر مربع  سانتي 60هايي كه مساحتشان  مستطيل ةهم حل:
  كنيم. ها را حساب مي و محيط آنگيريم  مياست را در نظر 

توانـد   ، محيط مسـتطيل حـداكثر مـي   مقابلبا توجه به جدول 
  باشد. متر سانتي 122

  
  
  

  هاي نامطلوب راهبرد سوم: حذف حالت
هـاي نـامطلوب، جـواب مسـئله را      و سپس بـا حـذف حالـت    گيريم ميهاي ممكن را در نظر  حالت ةدر اين روش ابتدا هم

  هم استفاده كنيم. الگوسازيتوانيم از  كنيم. در اين روش مي پيدا مي
  

اعـداد طبيعـي    اضلاع هـر دو مربـع،   ةانداز مقابل،در شكل  :1ل مثا 
متـر مربـع اسـت. مسـاحت      سـانتي  56هاشـورخورده   ةاست. مساحت ناحي

  متر مربع است؟ چند سانتيحداقل مربع بزرگ 
  

كنيم. سـپس   و مساحت مربع كوچك را حساب مي گيريم ميبراي ضلع مربع كوچك، اعداد طبيعي مختلف را در نظر  حل:
هاي نامطلوب جواب مسئله  بزرگ به دست آيد. سپس با حذف حالتكنيم تا مساحت مربع  تا اضافه مي 56به هر كدام 

ضـرب يـك عـدد طبيعـي در خـودش بـه دسـت آمـده باشـد           هـا كـه از حاصـل    آوريم (هر كدام از جـواب  را به دست مي
  تواند جواب مسئله باشد). مي

  

 ضلع مربع كوچك 1 2 3  4  5
  مساحت مربع كوچك 1 4 9 16  25
  56 ةعلاو كوچك بهمساحت مربع 57 60 65 72  81
  آيا عدد به دست آمده جواب مسئله است؟ خير خير خير خير  بله

  

  توانند اضلاع مربع باشند. هم مي 15و  13 تذكر: 

  عرض  طول  محيط
1 60 2 122( )    60  1  
2 30 2 64( )    30  2  
3 20 2 46( )    20  3  
4 15 2 38( )    15  4  
5 12 2 34( )    12  5  
6 10 2 32( )    10  6  
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 4و  3تقسـيم آن بـر    ةمانـد  پـذير اسـت و بـاقي    بخـش  7داريم كه بـر   100تر از  يك عدد طبيعي كوچك :2مثال 
  باشد. اين عدد چند است؟ مساوي يك مي

  

هـم   12آن بـر  تقسـيم   ةمانـد  مساوي يك اسـت بـاقي   4و  3تقسيم عدد موردنظر بر  ةماند كه باقي با توجه به اين :حل
پذير شد، جـواب   بخش 7كنيم، هر كدام بر  يك مي ةعلاو را به 12تر از صد عدد  هاي كوچك بايد يك باشد، پس مضرب

  مسئله است.
  

  12مضارب   12  24  36  48  60  72  84  96
  يك ةعلاو به 12مضارب   13  25  37  49  61  73  85  97
  آيا عدد به دست آمده جواب مسئله است؟  خير  خير  خير  بله  خير  خير  خير  خير

  

  است. 49بنابراين عدد موردنظر 
  

  راهبرد چهارم: الگويابي
  باشند.توانند عددي يا هندسي  كند. الگوها مي الگويابي مهارتي است كه در حل بسياري از مسائل به ما كمك مي

  

8  چند است؟ مقابلعددي  ةصدمين عدد در دنبال :1مثال  15 22 29 36, , , , ,  
  

  تر است. تا بيش 7اگر دقت كنيد هر عدد از عدد قبلي خود  حل:
  

7 7 7 7

8 15 22 29 36, , , ,

   

  

  

له وجـود دارد). پـس   فاص ـ 99د، عد 100تر است (بين  تا هفت از عدد اول بيش 99 ةبنابراين صدمين عدد به انداز
8  باشد: مي 701 صدمين عدد 99 7 701( )    

  

  شود؟ هاي زير، چند خلال دندان مصرف مي در شكل بيستم از سري شكل :2مثال 
  
  
  
  
  

تـر مصـرف شـده اسـت.      خـلال دنـدان بـيش    2هـاي بعـدي،    خلال دندان و در هـر كـدام از شـكل    3در شكل اول  حل:
2تر از شكل اول دارد  خلال دندان بيش 38م، بنابراين شكل بيست 19 38( )     ،خـلال   41. يعنـي در شـكل بيسـتم

3  دندان مصرف شده است: 38 41   
  

  راهبرد پنجم: حدس و آزمايش
مايش كردن پاسـخ  توانيم با حدس زدن و آز صورت مي در برخي از مسائل ممكن است راهي به ذهنمان نرسد، در اين

  مسئله را پيدا كنيم.

  )1شكل (  )2شكل (  )3شكل (



  

  اول: راهبردهاي حلّ مسئلهفصل   
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  شده است. آن دو عدد را پيدا كنيد. 1122متوالي طبيعي ضرب دو عدد  حاصل :1مثال 
  

30كه  با توجه به اين حل: 30 900   40و 40 1600   هسـتند. پـس بـا     40و  30شـود، ايـن دو عـدد بـين      مـي
  كنيم: اين اعداد جواب را پيدا مي ضرب آزمايش كردن حاصل

  31 32 992   
  32 33 1056   
  33 34 1122   

  هستند. 34و  33پس دو عدد موردنظر 
  

  تواند قرار گيرد؟ چه عددي مي جاي  به ،در نمودار زير :2مثال 
  
  

  گيرد از هر دو سمت يكي باشد. وسط قرار مي ةبايد عددي قرار دهيم تا عددي كه در داير جاي  به حل:
  

 حاصل عبارت از  گيري نتيجه
 سمت راست

  حاصل عبارت از
  سمت چپ

 جاي  عددي كه به
  گيرد قرار مي

4 تر باشد. عدد موردنظر بايد بزرگ 7 15 13( )   4 4 3 19( )    4  
5 تر باشد. عدد موردنظر بايد بزرگ 7 15 20( )   5 4 3 23( )    5  

6  است. 6عدد موردنظر  7 15 27( )   6 4 3 27( )    6  
  

  : زير مسئلهراهبرد ششم
ايـن مسـائل سـاده     ةو با حل مرحلـه بـه مرحل ـ   كنيم ميساده تبديل  ةپيچيده را به چند مسئل ةيك مسئلدر اين روش 

  آوريم. پاسخ نهايي را به دست مي
  

واحـد و   3واحد، به عدد سوم  2شده است. اگر به عدد اول يك واحد، به عدد دوم  19عدد  4ميانگين  :1مثال 
  شود؟ عدد جديد چند مي 4گين واحد اضافه كنيم، ميان 4به عدد چهارم 

  

  آوريم. كنيم و پاسخ هر كدام را به دست مي هاي زير تبديل مي مسئله را به زيرمسئله حل:
4  عدد اوليه چند است؟ 4: مجموع 1 ةزيرمسئل 19 76   
1  قدر است؟ : مجموع اعداد اضافه شده چه2 ةزيرمسئل 2 3 4 10     

76  عدد جديد چند است؟ 4: مجموع 3 ةسئلزيرم 10 86   
  عدد جديد چند است؟ 4: ميانگين 4 ةزيرمسئل 86 4 21 5/  

  

1اول  ةرود. او در مغـاز  محمد به خريـد مـي   :2مثال 
1دوم  ةپـولش را و در مغـاز   3

پـولش را خـرج    ةمانـد  بـاقي  3
  ماند. او در ابتدا چند تومان داشته است؟ تومان برايش باقي مي 240كند و  مي

  

  آوريم. كنيم و پاسخ هر كدام را به دست مي تبديل ميچند زيرمسئله مسئله را به  حل:
  ماند؟ اول باقي مي ةمغازخريد از : چه كسري از پول محمد پس از 1 ةزيرمسئل

  3 1 2
3 3 3   
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  كند؟ دوم خرج مي ة: محمد چه كسري از پولش را در مغاز2 ةزيرمسئل

  1 2 2
3 3 9   

  ماند؟ : چه كسري از پول محمد در آخر برايش باقي مي3 ةزيرمسئل

  2 2 6 2 4
3 9 9 9 9     

  : محمد در ابتدا چند تومان داشته است؟4 ةزيرمسئل
  

  تومان داشته است. 540ابتدا  پس محمد در
  

  تر ساده ةمسئل حلراهبرد هفتم: 
تر  ها را با اعداد ساده توانيم مشابه آن براي حل بعضي از مسائل به ظاهر پيچيده يا مسائلي كه اعداد بزرگي دارند مي

  اصلي را حل كنيم. ةحل كرده و با استفاده از روش الگويابي مسئل
  

8چه عددي از  :1مثال    تر است؟ ، چهار و سي و شش صدم بيش124برابر  /3

  تر است؟ تا بيش 5، 7برابر  3تر: چه عددي از  ساده ةمسئل حل
  

3    تر: ساده ةحل مسئل 7 5 26( )    

18   اصلي: ةحل مسئل 3 2 4 36 8 3 2 25 4 36 23 0354/ / / / / /( ) ( )       

  

 ةضلعي ساخته است. براي ساخت اين قاب، او هر دو تك ـ صورت پانزده تكه چوب، يك قاب به 15علي با  :2مثال 
ها تعدادي ميخ ديگر براي تزئين كوبيده اسـت. پـس از پايـان     چوب را با يك ميخ به هم وصل كرده است و روي چوب

  ده است؟ميخ وجود دارد. او كلاً چند ميخ به كار بر 5كار، علي مشاهده كرد كه روي هر ضلع 
  تر: اگر قاب موردنظر چهارضلعي باشد، علي چند ميخ به كار برده است؟ ساده ةمسئل حل

  

مـيخ وجـود دارد يعنـي در     5روي هر ضلع چهارضـلعي مقابـل،    تر: ساده ةحل مسئل
هـايي را   نيم مـيخ يب ميخ روي اين قاب باشد اما اگر دقت كنيم مي 20مجموع بايد 
ايم. بنابراين براي به  بار حساب كرده 2ود دارند هاي چهارضلعي وج كه روي رأس

هـا قـرار دارنـد را     هايي كه روي رأس ها بايد ميخ دست آوردن تعداد درست ميخ
20  تا است: 16ها  بار كم كنيم. يعني تعداد ميخ يك 4 16   

  

  ميخ به كار برده است، زيرا: 60، ضلعي توانيم بفهميم علي براي قاب پانزده به همين ترتيب مي اصلي: ةحل مسئل
  15 5 75   
  75 15 60   

  
  سازي) هاي نمادين (مدل راهبرد هشتم: روش

صورت يك عبارت رياضي يا يك شكل هندسي درآورد و سپس  توان صورت مسئله را به براي حل بعضي از مسائل مي
  آن را حل كرد.

  ماندة پول باقي  4  240
  كل پول  9  540
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  شود. آن عدد چند است؟ مي 231واحد اضافه كنيم حاصل  23برابر عددي،  8ر به اگ :1مثال 
  

  كنيم. صورت يك عبارت رياضي نوشته و آن را حل مي مسئله را به حل:
  8 23 231( )    

  231 23 208   
208  است. 26عدد موردنظر  8 26   

  

تـر   اي بسازيم. طـرف كوچـك   متر خانه 20متر و عرض  40شكل به طول  هيم روي زميني مستطيلخوا مي :2مثال 
هـاي   متـر و از كنـاره   4چنين بايد از انتهـاي زمـين    باشد. هممتر دور  5زمين در كنار خيابان است. خانه بايد از خيابان 

  ته باشد، چند مترمربع است؟تواند داش ترين مساحتي كه خانه مي متر فاصله داشته باشد. بزرگ 3زمين 
  

توانـد داشـته    ترين مساحتي كه خانه مي با توجه به شكل مقابل، بيش حل:
  است و داريم: رنگيباشد، قسمت 

40متر    4 5 31( )     رنگيطول قسمت  
20متر    2 3 14( )     رنگيعرض قسمت  

مترمربع     31 14   رنگيحت قسمت مسا 434
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  سؤالات  
  راهبردهاي حلّ مسئله  

  
  

 آغازين  
  هاي پنج خودرو باشد؟ ميانگين تعداد سرنشين تواند نميكدام عدد   -1

1( 1 4/  2( 2 2/  3( 2 7/  4( 1 8/  
  

  اي كدام است؟ صفحه 75گذاري صفحات يك كتاب  ارقام به كار رفته براي شماره عدادت  -2
1( 84  2( 141  3( 150  4( 159  
  

متـر باشـد.    سـانتي  120نفـر سـوم و پـنجم     ةفاصـل  اند. اگر يك صف ايستادهيكسان در  ةآموز با فاصل دانش 15  -3
  متر است؟ طول اين صف چند سانتي

1( 840  2( 900  3( 600  4( 1680  
  

آورد. پـول سـارا    تومـان كـم مـي    480خودكار بخـرد   7آورد و اگر  تومان اضافي مي 320خودكار بخرد  5اگر سارا   -4
  چند تومان است؟

1( 400  2( 1680  3( 2320  4( 3280  
  

5  جاي علامت سؤال چه عددي بايد قرار گيرد؟ ، بهمقابلدر سري اعداد   -5 7 11 19, , , , ?  
1( 27  2( 29  3( 16  4( 35  
  

  تر كدام است؟ شده است. عدد بزرگ 4ها  و ميانگين آن 24ضرب سه عدد طبيعي  حاصل  -6
1( 8  2( 12  3( 6  4( 4  
  

7-  AB  وBA  دو عدد دو رقمي هستند. اگر  72AB BA  باشد، مجموعA  وB قدر است؟ چه  
1( 8  2( 10  3( 91  4( 110  
  

  شود. عدد اوليه چند است؟ برابر عدد اوليه مي 2تا اضافه كنيم، عدد حاصل  56اگر به ربع عددي   -8
1( 14  2( 28  3( 32  4( 36  
  

محـيطش اسـت. مسـاحت    تـر از   بيشو مساحت آن  26محيط مستطيلي كه طول و عرض آن اعداد طبيعي هستند،   -9
  ته باشد؟تواند داش اين مستطيل چند مقدار مختلف مي

1( 2  2( 4  3( 6  4( 8  
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  فردا دوشنبه بوده است. ديروز چندشنبه بوده است؟ روز قبل از پس 4  - 10
  شنبه سه )4  چهارشنبه )3  پنجشنبه )2  جمعه )1
  

  ها چند است؟ عدد ابتدايي آن 4است. ميانگين  22عدد زوج متوالي  9ميانگين   - 11
1( 17  2( 19  3( 19 5/  4( 20  
  

قـدر   خريـديم، چـه   تخفيف مـي  %30ايم. اگر همين كتاب را با  هزار تومان خريده 12تخفيف  %20ابي را با كت  - 12
  م؟پرداختي بايد مي

1( 9600  2( 8400  3( 10500  4( 15000  
  

  كدام است؟ مقابل،مساحت شكل   - 13
1( 42  2( 36  
3( 54  4( 66  
  
  

  است. نصف آن عدد كدام است؟ 70برابر عددي  5برابر و  2مجموع   - 14
1( 7  2( 14  3( 10  4( 5  
  

اكنـون چنـد    ساله است. سوسن هم 17سال بعد سارا  5سال بود.  13سال قبل مجموع سن سوسن و سارا  7  - 15
  سال دارد؟

1( 7  2( 12  3( 15  4( 20  
  

 مياني  
  شته باشد؟وجود دا 8ها رقم  چند عدد داريم كه در آن 100تا  1از   - 16

1( 10  2( 11  3( 19  4( 20  
  

، مسـتطيلي  مقابـل هاي سفيد شـكل   خواهيم با سياه كردن دو تا از مربع مي  - 17
اي بـا   بسازيم. اين مستطيل جديد نبايـد در هـيچ نقطـه    2و طول  1به عرض 

مربع و مستطيل سـياه تمـاس داشـته باشـد. ايـن مسـتطيل را در چنـد جـاي         
  توان قرار داد؟ مختلف مي

1( 8  2( 7  
3( 6  4( 3  
  

درصد تعداد اعداد زوج به تعداد كل ايـن   تواند نمييك از موارد زير  عدد طبيعي متوالي داريم. كدام تعدادي  - 18
  اعداد باشد؟

1( 46  2( 48  3( 50  4( 52  
  

  تر باشد؟ ها از رقم يكانشان بزرگ چند عدد داريم كه رقم دهگان آن 75تا  24از   - 19
1( 19  2( 24  3( 29  4( 27  
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 %10عضـو تـيم بسـكتبال هسـتند. اگـر       %60عضـو تـيم فوتبـال و     %70آموزان يك مدرسـه   دانش از بين  - 20
  ها عضو هر دو تيم هستند؟ آموزان عضو هيچ تيمي نباشند، چند درصد آن دانش

1( 30  2( 20  3( 40  4( 10  
  

 چه عددي بايد قرار گيرد؟ جاي  زير، به در سري اعداد  - 21
  2 14 5 30 11 55 18 72 23( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )  

  

1( 69  2( 85  3( 92  4( 63  
  

4مجموع دو كسر   - 22
2ها  و اختلاف آن 5

  تر كدام است؟ است. كسر بزرگ 3

1( 1
15  2( 2

15  3( 7
15  4( 11

15  

  
 را داشته باشد: اي زيره ويژگي ةرقمي وجود دارد كه هم 3چند عدد   - 23

  شود. 12ها  ـ مجموع ارقام آن
  اشد.ها ب آن دهگانبرابر  2 ها ن آنـ صدگا

  ـ زوج باشد.
1( 1  2( 2  3( 4  4( 6  
  

مستطيل برابر تقسـيم شـده اسـت. اگـر محـيط       7مربع به  مقابل،در شكل   - 24
  متر مربع است؟ متر باشد، مساحت آن چند سانتي سانتي 64هر مستطيل 

1( 32  2( 28  
3( 112  4( 448  
  

قـدر اسـت؟    هـاي آن چـه   عليـه  است. مجموع معكـوس مقسـوم   360، برابر با 120هاي عدد  عليه مجموع مقسوم  - 25

1، برابر با aد (معكوس عد
a

  است.) 

1( 3  2( 113  3( 1
3  4( 122  

  
  است؟ كدامتوماني  200هاي  تومان است. تعداد سكه 2200هم  ي رويتومان 200توماني و  50 ةسك 20ارزش   - 26

1( 6  2( 8  3( 12  4( 14  
  

  سال است. نيما چند سال دارد؟ 33سال و هادي و نيما  44سال، علي و نيما  37مجموع سن هادي و علي   - 27
1( 13  2( 19  3( 20  4( 24  
  

دفتر بخرد. او با كل پولش چند خودكـار   7خودكار و  2خودكار يا  10دفتر و  5برابر پولش  2تواند با  سپهر مي  - 28
  تواند بخرد؟ مي
1( 28  2( 30  3( 20  4( 15  
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29 -   رامين سه برابر سن آرش و سن مهدي نصف سن آن 9است. اگر  مهديسن سال  45ها  سال بعد مجموع سن
  سال پيش چند ساله بوده است؟ 2شود، رامين 

1( 7  2( 9  3( 16  4( 18  
  

  باشد؟ تواند نمييك از ارقام زير  كدام ضرب سه عدد زوج متوالي، يكان حاصل  - 30
  8 )4  4 )3  2 )2  صفر )1
  

 پاياني  
جمـع عـدد سـه     كنيم تا عددي سه رقمـي بـه دسـت بيايـد. حاصـل      يكي از ارقام يك عدد چهار رقمي را حذف مي  - 31

  هاي عدد چهار رقمي كدام است؟ جمع رقم است. حاصل 3939رقمي و عدد چهار رقمي 
1( 15  2( 17  3( 19  4( 21  
  

كيلـومتر در سـاعت در حـال     72ا سرعت رسد، ب متري مي 600متري، هنگامي كه به يك تونل  30يك اتوبوس   - 32
  طور كامل از تونل عبور كند؟ كشد تا اين اتوبوس به حركت است. چند ثانيه طول مي

1( 20  2( 30  3( 31 5/  4( 8 75/  
  

هاسـت. او   راي آنب ـهاي هديه  ت و مشغول درست كردن كارتدوستش را به ميهماني دعوت كرده اس 5مريم   - 33
كنـد،   گذارد (روي اولين كارتي كه درست مي كند، بر رويشان شماره مي ها را درست مي به همان ترتيبي كه كارت

شـوند و هـر    دهد). در همـين حـال، ميهمانـان يكـي يكـي وارد مـي       گذارد و به همين ترتيب ادامه مي مي 1 ةشمار
ترتيـب هديـه دادن    نيسـت گيـرد. كـدام گزينـه ممكـن      مـي  ميهمان آخرين كارتي را كه درست شده است، هديه

  ها باشد؟ كارت
1( 12345  2( 13254  3( 45231  4( 32451  
  

2هــاي  چهارخانــه  - 34 4 4 8 6 12( ) , ( ) , ( ) ,    گيــريم.  را در نظــر مــي
4 ةشود، قطرهاي چهارخان طور كه در شكل مقابل ديده مي همان 8( )  با

8 ةكنند. قطرهـاي چهارخان ـ  هاي كوچك برخورد نمي بعتا از مر 16 16( ) 
  ؟كنند نميهاي كوچك آن برخورد  با چند تا از مربع

1( 96  2( 32  
3( 48  4( 64  
  

در  129انـد. عـدد    اعداد با ترتيب خاصي قرار گرفته ،در جدول مقابل  - 35
  گيرد؟ كدام رديف قرار مي

1( A  2( B  
3( C  4( D 
  

تومـان خريـده اسـت.     2000خودكـار را   5مـداد و   2تومـان و سـياوش    2400خودكـار را   3مداد و  6ش سرو  - 36
  قيمت يك خودكار چند تومان است؟

1( 250  2( 300  3( 350  4( 400  

    11  7  A 

  12  8  4  B 

...  9  5  2  C 

10  6  3  1  D 
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  ها باشد؟ مجموع سن آن تواند نمييك  شده است. كدام 60نفر برابر با  3ضرب سن  حاصل  - 37
1( 62  2( 19  3( 22  4( 20  
  

آن پـر   گرم آب داخل اين ظرف بريـزيم، ربـع   180گرم است. اگر  2120آبي كه خمس آن پر است ظرف  جرم  - 38
  است؟ چند گرمظرف به تنهايي  جرمشود.  مي
1( 424  2( 575  3( 1400  4( 720  
  

امتيـاز منفـي دارد (بـه     2امتيـاز مثبـت و هـر جـواب نادرسـت       5سؤالي، هر جـواب درسـت    25در يك آزمون   - 39
تعـداد   توانـد  نمـي يـك   امتياز گرفته است. كدام 36گيرد). علي از اين آزمون  تيازي تعلق نميپاسخ ام سؤالات بي
  پاسخ علي باشد؟ سؤالات بي

1( 1  2( 15  3( 8  4( 6  
  

2فاطمه با   - 40
2كتاب خريد و ربع مابقي پولش را به فقير داد. با  3پولش  7

خودكـار و بـا    4پـولش   ةماند از باقي 5

1
  چند تومان است؟ قيمت يك كتابتوماني خريد.  900مداد  2مابقي پول  3

1( 1000  2( 2400  3( 1600  4( 1800  
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  سؤالات تشريحي  
  راهبردهاي حلّ مسئله  

  
  

 آغازين  
  شود؟ استفاده مي 2بار از رقم  اي چند صفحه 250يك كتاب  ي صفحاتگذار براي شماره  -1

  
  

كـه ديـده    مقابـل هاي شكل  هايي از تاس مجموع تعداد نقاط روي وجه  -2
  ، چند تاست؟شوند نمي

  
  

اسـت. چنـد عـدد دو رقمـي      9و مجمـوع ارقـام ايـن عـدد      5رقمي مساوي  عدد دويك بر  149تقسيم  ةماند باقي  -3
  ها وجود دارد؟ مختلف با اين ويژگي

  
  

هاست  اي كه مشغول خواندن آن ضرب دو صفحه ندن كتاب داستانش بود كه متوجه شد، حاصلسارا در حال خوا  -4
  خوانده است؟ است. او چه صفحاتي از كتاب را مي 6006برابر با 

  
  

و بـر   1برابر بـا   5تقسيمش بر  ةماند پذير باشد و باقي بخش 8پيدا كنيد كه بر  100تر از  دي طبيعي و كوچكعد  -5
  .باشد 2برابر با  3
  
  

  ؟پذير است، چند است همواره بر آن بخشعدد طبيعي متوالي  4ضرب  حاصلترين عددي كه  بزرگ  -6
  
  

240  در سري اعداد مقابل، عدد بعدي چه عددي است؟  -7 120 40 10, , , , ?  
  
  

 مياني  
  باشد، چند است؟ 1392ترين عدد طبيعي كه مجموع ارقامش  كوچك اولين رقمِ سمت چپِ  -8
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كـلاس را شكسـت. آقـاي     ةها با توپ پنجـر  كردند كه يكي از آن آرش و سعيد در حياط مدرسه بازي ميعلي، رضا،   -9
 اند. يك پنجره را شكسته ها پرسيد كه كدام ناظم با عصبانيت بيرون آمد و از بچه

 كـار علـي  «و رضـا گفـت:   » رضا پنجره را شكسته است«ها نبوده است. سعيد گفت:  آرش و علي گفتند كه كار آن
  بعداً معلوم شد كه تنها يكي از پسرها دروغ گفته است. چه كسي پنجره را شكسته است؟» است.

  
  

2  گيرد؟ چه عددي قرار مي جاي  ، بهمقابلدر سري اعداد   - 10 6 15 34 73, , , , ,  
  
  

هـا   هاي كوچك برابرند. تعـداد كـل مربـع    مربع ةهم مقابل،در شكل   - 11
  قدر است؟ چه
  
  

كدام از اين اعداد رقم صفر وجـود نداشـته    شده است. اگر در هيچ 400ضرب دو عدد طبيعي دو رقمي  حاصل  - 12
  باشد، اين دو عدد را پيدا كنيد.

  
  

  ترين عدد سه رقمي غيرتكراري كه تصويرش در آينه برابر خودش است، چيست؟ بزرگ  - 13
  
  

هايشـان شـروع بـه حركـت بـه       زمـان از خانـه   طـور هـم   فر بهمتر است. اين دو ن 420سارا و ارغوان  ةخان ةفاصل  - 14
كشد تا اين دو نفر  قدر طول مي متر حركت كند، چه 2متر و ارغوان  3ثانيه سارا  4كنند. اگر در هر  سمت هم مي
  به هم برسند؟

  
  
  

 پاياني  
داد نقـاط برخـورد   كنـيم. حـداكثر تع ـ   ها را مشخص مي كشيم و نقاط برخورد آن خط مي 8دايره و  2در يك صفحه   - 15

  چندتا است؟
  
  
  

نفـر در كـلاس    11آموزان در كـلاس موسـيقي و    نفر از دانش 16نفر است.  30آموزان يك كلاس  تعداد دانش  - 16
نفـر در   5نفر در هر دو كلاس موسيقي و سـرود،   6نفر عضو گروه سرود هستند.  10اند و  كامپيوتر شركت كرده

اند. اگـر تعـداد افـرادي     در هر دو كلاس كامپيوتر و سرود شركت كردهنفر  3هر دو كلاس موسيقي و كامپيوتر و 
  ؟اند نكردهآموز در هيچ فعاليتي شركت  نفر باشد، چند دانش 2اند،  كلاس شركت كرده 3كه در هر 
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